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ВИЗНАЧЕННЯ ОСНОВНИХ ФІЗИКО-МЕХАНІЧНИХ 
ВЛАСТИВОСТЕЙ ПОСІВНОГО МАТЕРІАЛУ 

КІСТОЧКОВИХ КУЛЬТУР

іайдлер М.Я., молодший науковий співробітник'
ктитут зрошуваного садівництва ім. М.Ф. Сидоренка УЛАН
ондаренко Л.Ю., асистент*
'ввршська державна агротехнічна академія 
М. (0619) 42-24-26

Анотація: робота присвячена визначенню основних 
чзяко-механічних властивостей насіння мигдалю. Наведено 
фгограмн розподілу коефіцієнта зовнішнього тертя по різних по- 
донях.

Ключові слова -  фізико-механічні властивості насіння, кое- 
іиісит зовнішнього тертя, коефіцієнт внутрішнього тертя, кут 
вдродного укосу.

Постановка проблеми. Механізація процесу сівби насіння кіс- 
нкових культур є однією з невирішених проблем у технології виро-' 
ігвання саджанців плодових культур. Сівалка СПН-4, що призначена 
* иоботи в плодових розсадниках, у даний час промисловістю не 
“іускається [1]. Експериментальний зразок сівалки ССК-4, що зна- 
Щиться на виробничих випробуваннях у ДГ „Мелітопольське”, не 
везпечуе виконання агровимог безпересадочної системи вирощу- 
■яя саджанців, а саме рівномірність сівби насіння. Тому виникає 
івбхідність удосконалення конструкції сівалки ССК-4, яка повинна 
«езпечити процес точного висіву.

Для обгрунтування параметрів висівного апарата точного висі- 
необхідно знати фізико-механічні. властивості посівного матеріалу, 
еі як коефіцієнт зовнішнього тертя [3, 4, 5] та коефіцієнт внутріш- 
вго тертя [4,6, 7]. Такі фізико-механічні властивості необхідно мати 
Іож при проектуванні машини для калібрування насіння кісточко-
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вих культур. Відомо, що каліброване насіння суттєво покращує умови 

роботи сівалок точного висіву [2].

Аналіз останніх досліджень ^казує на відсутність даних, що по­

в’язані з фізико-механічними властивостями насіння кісточкових куль­

тур. Всі попередні дослідження були направлені на визначення фізико- 

механічних властивостей насіння зернових та овочевих культур [3,8].

Мета досліджень. Визначення коефіцієнтів зовнішнього та 
внутрішнього тертя насіння мигдалю.

Основна частина. Розрізняють коефіцієнт зовнішнього тертя 

спокою (статичний коефіцієнт, Гб) та коефіцієнт зовнішнього тертя 

руху (динамічний коефіцієнт, {) [9]. Коефіцієнт зовнішнього тертя 

руху визначали за допомогою лінійки проф. Ж еліговського. Було 

проведено 3 повторності по 33 досліди в кожній. У таблиці 1 наве­

дено середні значення коефіцієнта зовнішнього тертя руху по п'яти 

поверхнях: з конструктивної сталі, нержавіючої сталі, покрашеної 

сталі, деревини, полімеру.

Таблиця 1 -  Середні значення коефіцієнта зовнішнього тертя руху на­
сіння мигдалю

Повторність
Матеріал

сталь деревина полімерконструкційна нержавіюча покрашена
1 0,2936 ' 0,2405 0,2379 0,2373 0,1948
2 0,2717 0,2203 0,2485 0,2141 0,2336
3 0,2844 0,2330 0,2203 0,2576 0,2906

За отриманими даними були побудовані гістограми розподілу 

коефіцієнта зовнішнього тертя руху в залежності від досліджуваної 

поверхні (рис. 1-3).
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Рис. 1 -  Гістограма розподілу коефіцієнта зовнішнього тертя руху 
в залежності від досліджуваної поверхні (1 повторність)
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Рис. 2 -  Гістограма розподілу коефіцієнта зовнішнього тертя руху 
в залежності від досліджуваної поверхні (2 повторність)
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Рис. З -  Гістограма розподілу коефіцієнта зовнішнього тертя руху 
в залежності від досліджуваної поверхні (3 повторність)



На основі дослідних даних для технічних розрахунків прийма­

ється (4, 10]:
М 0,6...0,7)-Г„ (1)

тобто

1  = (0,6..Д7). (2)

Для перевірки формули 2 було проведено 20 дослідів для ви­

значення коефіцієнта зовнішнього тертя спокою (£). Досліди прово­

дилися на спеціальній установці. На горизонтальну площину прикріп­

люється досліджуваний матеріал (у даному випадку нержавіюча 

сталь). На площину з матеріалом розміщується насіння. Потім площи­

на починається підійматися доти, поки насіння не починає рухатися 

(рис. 4). Після чого визначається коефіцієнт зовнішнього тертя спо­

кою за формулою 3.

Рис. 4 -  Схема досліду по визначенню коефіцієнта 
зовнішнього тертя спокою:

1 -  лінійка; 2 -  насіння; 3 -  досліджуваний матеріал (нержавіюча 
стать); 4 -  шарнір; Ь -  висота, при якій починає рухатися насіння; 1 -  
відстань між шарніром та точкою перетину лінійки з горизонтальною

віссю шарніра

Г.= ‘8(Р = у (3)



У таблиці 2 наведено середні значення коефіцієнтів зовнішньо- 

) тертя руху та спокою по нержавіючій сталі та коефіцієнт пропор- 

ійності, визначений за формулою 2.

[Таблиці 2 -  Середні значення коефіцієнтів зовнішнього тертя руху та 
спокою по нержавіючій сталі та коефіцієнт пропорційності.

Показник 1 повторність 2 повторність 3 повторність
Коефіцієнт 

зовнішнього 
тертя руху, {

0,2405 0,2203 0,2330

Коефіцієнт 
зовнішнього 
ертя СПОКОЮ, Т

0,3585

Коефіцієнт
іропорційності

0,67 0,61 0,65

Коефіцієнт внутрішнього тертя (^визначається за формулою 4

101:

^  =*8ФУ, (4)

фу -  кут природного укосу спокою, град.

Кут природного укосу залежить від взаємної рухомості часток 

б'єму посівного матеріалу, що, у свою чергу, залежить від сил зчеп­

лення між ними та від величини сил тертя, що виникають при перемі­

щенні часток відносно один одного.

Коефіцієнт внутрішнього тертя визначався за допомогою цилі- 

щра У=3 дм3. Насіння насипали в циліндр, накривати картоном, потім 

адіндр перевертали та обережно підіймали. Матеріал висипався та 

иворював на опірній горизонтальній поверхні кону с. Кут нахилу тві- 

зі є кутом нахилу' природного укосу. При проведенні дослідженьг
еновою конуса був овал. Тому для визначення середнього діаметра
&

вдови конуса ми брали два взаємоперпендикулярних діаметра. Ко-
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жен діаметр був проведений між двома насінинами, найбільш відда­

леними одна від одної.

Формула для визначення коефіцієнта внутрішнього тертя буде 

мати вигляд:

2 - Й  ,
г  = ^ = , с т > ’ <5 >

де Ь -  висота конуса, мм;
бер -  середній діаметр основи конуса, мм.

Було проведено ЗО дослідів (3 повторності по 10 дослідів у ко­

жній). Після проведення досліджень отримано такі значення коефіціє­

нта внутрішнього тертя: Ґ і = 0,479; = 0,486; Ґ з = 0,490.

Висновки.

1. Отримані показники коефіцієнтів зовнішнього та внутріш­

нього тертя можуть бути використані для теоретичних розрахунків 

конструктивних елементів висівного апарата сівалки ССК-4 та при об­

грунтуванні параметрів машини для калібрування насіння мигдалю.

2. Подальші дослідження будуть направлені на визначення фі- 

зико-механічних властивостей насіння інших кісточкових культур 

(абрикос, алича, вишня, черешня тощо).
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THE DETERMINATION OF MAIN PHYSIC-MECHANICAL 
CHARACTERISTICS OF THE STONE-PLANTS SEEDS 

M. Zaidler, L. Bondarencko 
Summary

The work is devoted to determination of the main physic- 
mechanical characteristics of the almonds seeds. The histograms of dis­
tribution of the coefficient as for outside friction on the different areas 
ire given.
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